
令和５年度
働き方改革推進支援助成事業

実施報告

【実施内容】
人材確保に向けた取組の事業
（１）採用・定着力向上セミナー
（２）経験者採用向け合同就職説明会への出展

【実施団体】
洲本商工会議所・南あわじ市商工会・淡路市商工会・五色町商工会



（１）採用・定着力向上セミナー（概要）

日 時 ：令和5年11月15日(水)13:00~16:30
講 師 ：SAP代表 松本 治 氏
会 場 ：淡路市商工会 ３階 会議室
参加者数：25名

【詳細資料】
①配布資料（ダイジェスト版）
②実施概要＆参加者アンケート
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2023年11月15日（水）

採用・定着力向上セミナー
人材不足解消の鍵とは？

～「採用できない」「採用してもすぐ辞める」からの脱却術～



ストレスマネジメントの基本形…センス・オブ・コヒアレンス
医療社会学者アーロン・アントノフスキー

＊有意味感を仕事で感じるには？…① 目標意識

ポイントはただ目標を持つのではなく「それを目指す意識を常に持つこと」です。例えば誰かに
用事を頼まれた時、「いつでもいいからやってくれ」と言われるのと「今週の金曜日までにやっ
てくれ」と言われるのではどちらがモチベーションを維持できるでしょうか？ 多くの人は後者
のはずです。ゴールが明確であればあるほど、ゴールに行き着くまでのモチベーションを維持し
やすいのです。また、設定する目標は「自分が達成した時に嬉しいと思うもの、喜びを感じられ
るもの」にすることが重要です。これを成長目標と言います。他人や組織から言われた達成目標
だけを自身の目標にしても上手くいかないので注意しましょう。

＊有意味感を仕事で感じるには？…② 貢献感覚

貢献感覚とは自分のやっていることが何か価値を生み出している、誰かの役に立っているという
感覚のこと。人はこの貢献感覚を感じている時、心理的にとてもよい状態になります。逆に
「自分がやっていることが何の役にも立っていない、価値はない」と思っていると精神的に落ち
込む確率が高まります。少し落ち込んだかな？と思った時には、取り組んでいることが「誰の役
に立っているのか」「どんな価値を生み出しているのか」「どのような部分で求められているの
か」を考えてみましょう。小さなことでも良いのです。ひとつひとつの仕事は小さくても、それ
がつながり合ってこの世の中の仕事を生み出しているのです。

根拠の無い自信…自己効力
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モチベーションの基礎理論

モチベーション・スイッチの2側面

パフォーマンスを高める動機とは…直接的動機 ニール・ドシ リンゼイ・マクレガー

＊逆にパフォーマンスを悪化させる動機もあります…間接的動機

あなたの仕事へのモチベーションは？ … 自己決定理論

内発的動機づけ 外発的動機づけ

メリット

・主体性を持った人材輩出
・成長感、貢献感のある組織
・長期的、継続的な効果
・仕事自体の真価発揮
・繰り返しても副作用は無い

・即効性がある
・緊急時でも効果が上がる
・育成スキルが無くても可能

デメリット
・育成スキルが必須
・爆発的な即効性は期待しにくい
・継続的な取り組みが必要

・多用すると副作用が強い
・長期的には効果が薄れる
・受動的、依存的な組織
・成長感、貢献感の薄い組織

特徴 ・根治療法、長期的施策 ・対処療法、緊急処置

楽しさ 活動・行動自体が楽しいとき 活動・行動自体が報酬

目的 活動・行動が生み出す結果に価値が感じられるとき

可能性 活動・行動そのものではなく2次的なモノに価値が感じられるとき

強

感情的圧力 失望や罪悪感・不安・恥をかきたくないという心理から生じる圧力

経済的圧力 ボーナスがたくさん欲しい・懲罰から逃れたい等から生じる圧力

惰性 これといった理由もなく、ただ昨日までやっていたから今日もするという状態

弱
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仕事に関するモチベーション … アメリカの臨床心理学者：フレデリック・ハーズバーグ

達成動機づけの帰属理論 … アメリカの心理学者：バーナード・ワイナー

「職場」を辞めさせない努力が必要なのか？

衛生要因
仕事における環境要因

●満たされないと不満足になる
●満たされてもやる気になる訳ではない
*会社の管理施策、給与、人間関係、職場環境など

動機づけ要因
仕事における意欲要因

●満たされなくても不満足にならない
●満たされるとやる気になる
*達成、承認、責任と権限委譲、昇進など

成功志向の
動機が強い人

●成功したときその理由を自分の努力のたまものと考え、
失敗したときには、その逆に努力不足が原因だと考える
傾向

●成功率50%程度のチャレンジを好む
●実力に相応の課題を選び、運に頼らず成功を求める傾向

●成功しても原因を特定せず運まかせのように考え、失敗
したら自分の『（先天的な）能力不足』を理由にする傾向

●成功率が50%よりかなり高いか、逆にかなり低いチャレンジ
を好む傾向

●実力相応の課題だと、失敗したときに自己責任を問われる
ので、簡単な問題か、逆に超難題に挑んだ方が気が楽

失敗回避の
動機が強い人
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ワーク・エンゲイジメント
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人的資本

従業員の育成状況や多様性の確保といった人材への投資に関わる19項目の経営情報について
公表を要求することを検討しており、金融庁は19項目の一部について、2023年度にも有価
証券報告書への記載を義務付ける方針。



チームワークとは？

組織における人々の行動を扱う「組織行動学」という学問分野では，“チーム”と“グループ”
を異なる概念として扱います。

グループ
→各メンバーの成果の総和がグループ全体の成果となることを前提とした人々の集まり
チーム
→各メンバーの成果の和を超える成果をチーム全体で出すことを前提とした人々の集まり

チームが成立する要件
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①達成すべき明確な

目標の共有

②メンバー間の

協力と信頼関係

③各メンバーが

果たすべき明確な

役割と達成志向

④チームの

構成員としての自負



【採用・定着力向上セミナー】 報告書

実施日時：2023.11.15(水) 13:00～16:30
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採用・定着力向上セミナー概要

■開催日時 2023年11月15日(水) 13:00～16:30

■会場 淡路市商工会 大会議室

■研修タイトル

採用・定着力向上セミナー人材不足解消の鍵とは？

～「採用できない」「採用してもすぐ辞める」からの脱却術～

■講師

SAP（エス エー ピー） 代表 松本 治氏

■当日参加者
25名(内、アンケート提出者24名)
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採用・定着力向上セミナー概要

■研修資料（※一部抜粋）
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採用・定着力向上セミナー概要

■研修風景
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採用・定着力向上セミナー参加者アンケート

■研修評価(5点満点)

評価平均点4.6⇒評価記入企業23社

■研修内容に関するコメント(一部抜粋)

・研修内容の2つ目の項目について、ケーススタディのようなものがあれば有難いです。

・すごく学びがありました。

・初めて知る内容が多くあり、とても勉強になった。

・とても分かりやすい内容でためになる研修だった。社内でも浸透させていきたい。

・淡路島の立地のハンデ解消（人材に関する課題について）

・建設業で人材確保は必須であるが、難しい側面がある（人材に関する課題について）
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採用・定着力向上セミナー参加者アンケート

0 5 10 15 20 25

新卒（高卒）20

新卒（短大）17

新卒（専門学校生）18

新卒（大学・大学院・高専）19

中途（若手・未経験者）21

中途（専門職・経験者）18

中途（管理職・エグゼクティブ職）９

パート・アルバイト採用 9

外国人 5

アルムナイ（カムバック採用） 2

A.採用対象を教えて下さい（複数可）
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採用・定着力向上セミナー参加者アンケート

0 5 10 15 20 25

学校訪問 13

学校求人票 12

ハローワーク 21

学内セミナー 2

知人の紹介 6

リファラル採用 2

SNSの活用 5

自社ホームページ 14

ナビ媒体（新卒） 12

合同セミナー（新卒） 13

新卒紹介 1

ナビ媒体（中途） 11

合同セミナー（中途） 9

人材紹介（中途） 5

紹介予定派遣 0

B.実施している採用手法を教えて下さい（複数可）
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採用・定着力向上セミナー参加者アンケート

0 2 4 6 8 10 12 14 16

応募者の減少 15

説明会・選考への動員数減少 11

選考途中離脱の多さ 3

求職者の企業研究不足 0

内定辞退の増加 5

採用に関わる人手の不足 8

採用基準（求める人物像の設計や周知） 2

インターンシップ 6

入社までのつなぎとめ 2

特定分野の確保（IT人材） 2

特定分野の確保（理系女子） 0

特定分野の確保（外国人） 1

特定分野の確保（その他） 5 ※

入社後の早期離職 8

若手育成 7

管理職研修 3

人事制度全般 4

採用や人材育成活動にあたり、貴社が課題と思っている項目をご選択下さい
（複数可）

特定分野の確保（その他）※機電系・経理・人事・障害者採用・建築系
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（2）経験者採用向け合同就職説明会への出展（概要）

日 時 ：令和5年11月23日(土)11:00~17:00
内 容 ：マイナビ転職フェア神戸 淡路島UIターンコーナーへの出展
会 場 ：神戸サンボーホール ２階 大展示場
企業数 ：20社
「マイナビ転職フェア神戸」参加企業に関しては、
「マイナビ転職」内に個社ごとの求人情報を４週間掲載

【詳細資料】
①開催結果報告
②求職者配布パンフレット（抜粋）



淡路市商工会御中

〒651-0087
兵庫県神戸市中央区御幸通7-1-15
三宮ビル南館9F
株式会社マイナビ 転職情報事業本部
近畿第3ブロック 吉田 皓祐

報告日
2023年12月15日

合同就職面接会開催業務
（マイナビ転職フェア神戸「淡路島UIターンコーナー」）
2023年11月25日（土）実施分 報告レポート
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開催報告①

11月25日（土）に 「 マイナビ転職フェア 神戸 『淡路島UIターンコーナー』 」

が開催されましたのでご報告をさせていただきます。

【開催概要】
開催日：2023年11月25日(土)11時-17時
天気：晴れ
会場：神戸サンボーホール
社数：57社（※当日キャンセル：1社）
来場数：252名
ーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーー

＜淡路島UIターンコーナー＞
社数：20社
総着席：105着席
特典：ノベルティ（タンブラー／ボールペン）
誘導施策：オリジナルチラシ配布

【全体所感】
総来場数252名と例年神戸フェアと比較すると苦戦
となり、過去最高社数57社の参画社数に対しては
やや厳しい結果となった。ただ企業満足度は75.5%、
来場者満足度は90.2%と高い数値を出すことがで
きた。

前年12月淡路島単独開催と比較して、1社あたり
の平均着席数は5.3社と向上する結果に。多くの企
業と求職者の出会いの創出が実現出来たと考えら
れる。

運営面では、独立したコーナー化をしたことで来場者
導線には課題が残る結果になった。
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開催概要②
来場数は例年と比較し多くないが企業満足度は高い結果に。来場数をもう少し呼び、
面談数を増やすことが課題。

241 257 58.4%
57

（紙は11名）384

40
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【来場者データ】属性情報

35歳以下の年齢層が67.6％、最終学歴「大学」が78.3%、現在の就業状況

「正社員」62.1%と高くなった。
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【来場者データ】着席数

平均着席数3.5社と全国平均並の結果となった。6社訪問の割合が減り、7社訪問の割合が

増えた＝真面目で転職を真剣に考える顕在層の集客に成功したのではないかと考えられる。

淡路島コーナーでは1社あたりの平均着席は5.3名と前年単独開催より＋2.1名の結果に。

105 20

5.3

淡路UIターンコーナー
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【来場者データ】経験業種

前年単独開催と同様、最も多い経験業種は「サービス（22.8%）」になった。また
「流通・小売（15.4%)」、「機械・電気・電子（12.0%）」と続いた。
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【来場者データ】経験職種

「営業（26.6%）」が最も高い結果となった。 次に、前年単独開催時に最も高かっ
た「販売・フード・アミューズメント（17.8%）」、「管理・事務（17.4%）」と続いた。
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【来場者データ】居住地
開催地「神戸市」からの来場が最も高く39.8％となった。次に「西宮市」、「大阪市」
からの来場となった。淡路島内からの来場者は1.2%と少数の結果に。

都道府県 市区町村 Record 
Count

Record 
Count

兵庫県 神戸市 96 39.8%
兵庫県 西宮市 25 10.4%
大阪府 大阪市 19 7.9%
兵庫県 尼崎市 12 5.0%
兵庫県 明石市 8 3.3%
大阪府 豊中市 7 2.9%
兵庫県 加古川市 7 2.9%
兵庫県 三田市 7 2.9%
大阪府 枚方市 5 2.1%
兵庫県 姫路市 5 2.1%
兵庫県 宝塚市 5 2.1%
兵庫県 伊丹市 4 1.7%
京都府 京都市 3 1.2%
兵庫県 芦屋市 3 1.2%
兵庫県 川西市 3 1.2%
兵庫県 淡路市 3 1.2%

都道府県 市区町村 Record 
Count

Record 
Count

兵庫県 神戸市 96 51.6%
兵庫県 西宮市 25 13.4%
兵庫県 尼崎市 12 6.5%
兵庫県 明石市 8 4.3%
兵庫県 加古川市 7 3.8%
兵庫県 三田市 7 3.8%
兵庫県 姫路市 5 2.7%
兵庫県 宝塚市 5 2.7%
兵庫県 伊丹市 4 2.2%
兵庫県 芦屋市 3 1.6%
兵庫県 川西市 3 1.6%
兵庫県 淡路市 3 1.6%
兵庫県 加古郡播磨町 2 1.1%
兵庫県 たつの市 1 0.5%
兵庫県 高砂市 1 0.5%
兵庫県 宍粟市 1 0.5%
兵庫県 神崎郡神河町 1 0.5%
兵庫県 赤穂市 1 0.5%
兵庫県 丹波篠山市 1 0.5%

■都道府県別 ■兵庫県市町村別別
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【来場者アンケート】来場者の参加きっかけ①

来場者満足度は90.2％と高い結果に。また来場のきっかけは「マイナビ転職サイト」から
39.8%と最も高くなった。「WEB広告」▶「交通広告」▶「ポスティングチラシ」の順に効
果を発揮した。

39.8% 実施なし 18.4% 19.0% 7.5％ 9.2％

69 0 32 33 13 16

173※その他回答：5.7％（10回答）
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【来場者アンケート】来場者の参加きっかけ②

リスティング・バナー広告
・掲載期間：11/21～

【デザイン/ポスティング】

【デザイン/Q人あわじ】

広報に関して

【デザイン/WEBバナー】【デザイン/交通広告】

配布プラン
・部数：396,000部
※淡路島コーナー向け240,000部含
・サイズ：A4
・配布期間：11/4-11/24
・配布：神戸市、明石市等

■Q人あわじ（求人情報誌）

掲出：10/28号
11/11号掲載

■ポスティング・チラシ

■交通広告 ■WEB広告

【JR西日本中吊り】
・掲出：11/13-11/26

【阪神ドア横】
・掲出：11/13-11/25
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【来場者アンケート】参加理由

参加理由は「社員のリアルな声が聞けると思ったから」 「1日で沢山の企業と会えるから」
の回答が最も高く、3人1人以上の方が該当する結果となった。

参加理由

企業のリアルな情報を欲しいから 63 36.4%

1日で沢山の企業と会えるから 63 36.4%
話を聞きたい企業が出展している
から 53 30.6%

転職活動を進めるモチベーション
を上げたいから 50 28.9%

会場へのアクセスが良いから 39 22.5%
時間の都合が良いから 34 19.7%
自分の経験やスキルが他社で
通用するか知りたいから 21 12.1%

特典をもらえるから 20 11.6%
キャリア相談を利用したいから 17 9.8%
講演を聴きたいから 8 4.6%

応募書類の添削をしてほしいから 3 1.7%

その他 0 0.0%
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【来場者アンケート】フェア参加しての成果

「企業の理解度が上がった（36.4％）」と最も高い成果となった。「応募したい企
業が見つかった（31.8%）」と次ぐ結果に。

成果
企業の理解度が上がった 63 36.4%

応募したい企業が見つかった 55 31.8%

詳しく調べたい企業が見つかった 38 22.0%

転職活動の進め方が分かった 36 20.8%

転職の方向性が明確になった 15 8.7%
企業に応募をした 14 8.1%
面接の日程を調整した 8 4.6%
何も得られなかった 8 4.6%
その場で面接をした 4 2.3%

まだ転職しない決断をできた 4 2.3%

会社・工場・店舗見学の
日程を調整した 3 1.7%

内定をもらった 1 0.6%
その他 0 0.0%
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【企業様アンケート】満足度

全体企業満足度は75.5%、淡路島コーナーでは63.1%とやや厳しい結果となった。

コーナー化し、配置・導線がわかりづらいなどのご出展企業様からのご意見が上がった。

〈【企業様アンケート】ご出展企業様様からのご意見〉
・淡路ブースを前の方で淡路ブースがあることをわかるようにしてほしい。
・淡路島ブースが囲われていて、求職者から分かりづらい、
入りづらい配置になっているため、ブース訪問者が少なかった。

・淡路フェアと聞いていたが、他のブースも合わせても、
あまりにも淡路関連会社への訪問者が少なかった。

・明らかに求職者では、無い方が来られてたのが気になった
・楽しく参加できました。
・ありがとうございました。

企業満足度
全体 淡路島出展企業のみ

満足率 75.5% 63.1%

不満率 24.5% 36.1%



13

■フェアの出展目的
神戸（2023/11/25開催） 淡路島

（2022/12/3開
催）フェア全体 淡路島コーナー

有資格者と会いたい(%) 40.4% 57.9% 23.00%
経験者と会いたい(%) 57.9% 78.9% 59.00%

若手でやる気のある人と会いたい（経験問わず）(%) 91.2% 100.0% 80.30%

離職中など、早期に入社できる人と会いたい(%) 52.6% 57.9% 47.50%

その場で面接をしたい(%) 33.3% 15.8% 16.40%
書類選考を省きたい(%) 15.8% 5.3% 14.80%
直接会うことで、ミスマッチを防ぎたい(%) 78.9% 78.9% 78.70%
直接会うことで、選考離脱を防ぎたい(%) 35.1% 26.3% 31.10%

直接会うことで、テキスト以上の魅力を伝えたい(%) 50.9% 42.1% 54.10%

直接会うことで、求職者の人柄を見たい(%) 68.4% 78.9% 65.60%

説明会で大勢に周知したい(%) 36.8% 31.6% 42.60%

13

【企業様アンケート】フェアの出展目的

淡路島企業は「若手でやる気のある人と会いたい（経験問わず）」が100％と高い
結果に。また神戸フェア全体と比較して「有資格者と会いたい」「経験者と会いたい」の
割合も高くなった。
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■フェア当日の取り組みについて
神戸（2023/11/25開催）

淡路島
（2022/12/3開催）フェア全体 淡路島コーナー

ご出展企業様様向け事前説明会に参加した(%) 28.6% 42.1% 56.7%
マッチングアイコン以外で、ブース装飾を行った(%) 67.3% 57.9% 70.0%
資料コーナーに資料を置いたり設置スペースを装飾した(%) 83.7% 78.9% 63.3%
ブース前やブース内で配布する資料を用意した(%) 69.4% 57.9% 83.3%
会場内での役割分担を事前に決めていた(%) 61.2% 36.8% 36.7%
実際に、ブース前で求職者へ声を掛けた(%) 71.4% 47.4% 50.0%
募集条件を元に、声を掛ける人物像について事前に担当者間で共有していた(%) 44.9% 31.6% 20.0%
ブースに採用決裁者を配置した(%) 34.7% 21.1% 23.3%
ブースに募集部署の社員を配置した(%) 40.8% 26.3% 33.3%
フェア当日の面談の進め方を事前に決めていた(%) 46.9% 21.1% 33.3%
フェア当日の求職者1人あたりの対応時間を想定していた(%) 26.5% 10.5% 33.3%
フェア参加者限定の選考フローを用意した(%) 22.4% 10.5% 10.0%
人材によっては、会場で面接する準備をしていた(%) 24.5% 42.1% 20.0%
実際に、会場で面接を行った(%) 4.1% 5.3% 10.0%
人材によっては、会場で後日の面接日程を調整する準備をしていた(%) 30.6% 26.3% 43.3%
実際に、会場で面接の日程調整を行った(%) 20.4% 5.3% 6.7%
人材によっては、会社見学・工場見学・店舗見学などを案内する準備をしていた
（準備した結果実施しなかった場合も該当します）(%) 32.7% 31.6% 50.0%

実際に、会社見学・工場見学・店舗見学などを組んだ(%) 18.4% 5.3% 6.7%
該当なし(%) 0.0% 0.0% 0.0%

14

【企業様アンケート】フェア当日の取り組みについて

「資料コーナーに資料を置いたり設置スペースを装飾した」が約8割、次に「マッチングアイ
コン以外で、ブース装飾を行った」「ブース前やブース内で配布する資料を用意した」が約
6割と高くなった。
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会場の写真①

出展企業様ブースの様子／コーナーの様子／配布ノベルティ（タンブラー・ボールペン）
／オリジナルチラシデザイン
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次回に向けて

Topic／改善をした方が良い点に関して記載させていただきます

◆企業満足度（63.1％）：6割強の企業様に満足していただけた結果に。淡路島コーナー
だけあり、勤務地が淡路島となる企業様が多かった。来場者は神戸市近辺での勤務を望まれ
ている方が多かったため、着席に繋がらなかったのではないかと考えられる。

◆1社あたりの平均着席数：前年12月単独開催の淡路島フェアについては、1社あたりの平
均着席数が3.2名だったのに対し、今回の淡路島コーナーについては5.25着席となった。この点
で見ると、淡路島開催より淡路島コーナーで実施した方が、より多くの企業と来場者のマッチン
グが実現出来ると考えられる。

◆コーナー配置：独立したコーナーであることを強調する為、神戸エリアと淡路島コーナーエリア
でブース配置を行った。結果、来場者にも認知しづらい配置となってしまった可能性が高い。

次回実施する場合には淡路島コーナーの配置を再検討する必要があり。
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